

5000 元以上至 2 萬 1000 元左右不等，與請外籍看護的費用差不多，但是外勞是 24 小時全天候提供照顧，以至於民眾大多數仍偏好使用外籍看護工。

四、目前我國巴氏量表的運用主要包括兩大領域，一是申請外籍看護，另一則是申請居家護理照顧，主管機關分別是勞動部及衛生福利部，所依據之巴氏表表，其主管機關則是衛生福利部，許多申請外勞的家屬表示，申請外勞的目的並非要成為僱主，其本意乃為了照顧家人，但礙於法令不得不擔負起僱主的責任，要幫外勞負擔勞健保、生活空間等問題，甚至還要想辦法不要讓外勞逃跑，但是，防不勝防，目前外勞的逃跑人數已達數萬人。

五、由於跨部會整合度不足，目前外籍看護工人數逾 17 萬人，國內培訓的照顧員達 7 萬人，以及外配及臨時看護等人數近 15 萬人，足以供目前約 30 萬名需要照顧之人數，顯見並非人力不足，乃在於管理效能問題，事實上若能有配套措施，有效管理，藉由照顧機構或是人力派遣機構做為聘顧外勞的單位，亦可做為解決方案之一，同時也能銜接長照體系的人力資源。

六、巴氏量表的標準在近十幾年來的使用狀況，經常發生不小的議論，民眾的批評檢討聲愈來愈大，凸顯政府針對高齡化社會期照制度牛步所衍生的問題，放寬巴氏量表理應是一項德政，但仍有許多家庭並未受惠仍在生活的困境中，因此，有關 85 歲以上老人，衛生福利部應本於長照制度的初衷，免除巴氏量表的檢核規定。

提案人：賴士葆 廖正井 徐欣瑩 楊玉欣
連署人：林德福 潘維剛 林鴻池 吳育仁 王育敏
徐少萍 紀國棟 江啟臣 呂學樟 詹凱臣
陳根德 林滄敏 費鴻泰

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十二案，請提案人蔣委員乃辛說明提案旨趣。

蔣委員乃辛：（14 時）主席、各位同仁。本院委員蔣乃辛等 19 人，有鑑於少子化已成為台灣的國安危機，同時孕婦與新生兒的健康也面臨嚴重的挑戰，根據內政部最新資料顯示，近三年孕產婦的死亡率提高一倍，另外新生兒死亡率達 2.4%，是亞洲四小龍中最高的；同時專家表示，台灣醫療體系對孕產婦與新生兒的照護不足，導致死亡率攀升。為守護孕產婦與新生兒生命與健康，本席要求行政院加強婦產科專業與急重症訓練，落實 WHO 的「黃金一分鐘」建議，幫助新生兒出生後能順利呼吸，並研擬新增新生兒科醫師在產房待命的給付，以提高新生兒的存活率。是否有當，敬請公決。

第十二案：

本院委員蔣乃辛等 19 人，有鑑於少子化已成為台灣的國安危機，同時孕婦與新生兒的健康正面臨嚴重的挑戰，根據內政部最新資料顯示，自 2010 至 2012 年，孕產婦的死亡率提高一倍，另外新生兒死亡率 2.4%，在亞洲四小龍中死亡率最高，更是新加坡與日本的 2.4 倍；同時專家表示，台灣醫療體系對孕產婦的照護不足，產檢的內容落伍，其死亡數字被低估；另國際研究指出，生產時如果有專業的新生兒科醫師待命，新生兒死亡率可下降四成，但是台灣卻忽略這一措施，健